

调整职业准入年限 别让“资历”阻挡人才

2022年03月18日 08:34 来源：中国青年报



“取得城乡规划专业大学专科学历，从事城乡规划业务工作满6年调整为4年。”“取得测绘类专业大学专科学历，从事测绘业务工作满6年调整为4年。”日前，人社部印发通知，降低或取消《国家职业资格目录（2021年版）》中13项准入类职业资格

资格考试工作年限要求。

实行准入类的职业，有不少涉及公共安全、人身健康、人民生命财产安全。对于部分特殊职业设置一定学历和工作年限要求，有助于确保从业者职业水平，具有一定必要性。

但是，过长或不必要的工作年限要求，也提高了从事这些职业的门槛，限制了人才就业创业的活力。很多有志于此的年轻人在专业、能力上都达标，可就是卡在了过长的工作年限上，最终可能就因为无法取得准入资格，而只能另谋出路。

准入资格不只是从事某一职业的通行证，更与收入待遇、职称评定等息息相关。有不合理的工作年限要求，这也可能导致一部分优秀从业人员流失。

此次13项准入类资格考试工作年限要求降低或取消，有助于引导更多优秀人才进入行业。对于取得博士学位者，这次调整中有不少职业取消工作年限要求。此举既能让人尽其才的约束降至最低，也能展现取得从业资格后的良好前景，实现待遇留人。

选人用人都有了一定的规则与规律，但如果限定太多、要求过高，也有可能让人才的流动、才能的施展受限，这无论是对人才自身的成长，抑或各行各业及整个社会的活力都是一种挫伤。

降低或取消13项准入类资格考试工作年限要求，是根据国务院推进简政放权、放管结合、优化服务的改革部署，为贯彻落实今年的政府工作报告要求，进一步推动降低就业创业门槛而出台的举措。其实，除了降低工作年限要求之外，人社部的通知还要求各地区、各有关部门要积极推行考试报名证明事项告知承诺

制，依托全国一体化政务服务平台、国家数据共享交换平台，通过政府部门内部核查等方式对报考人员填报的信息进行核验，压减报考人员需提交的书面材料，进一步优化考试报名服务，减轻专业技术人员负担，释放出的简政放权信号清晰可见。

当然，降低或取消 13 项准入类职业资格考试工作年限要求，并不意味着放弃对职业准入的基本标准，因为通知同时还提出了强化“事前事中事后全链条全领域监管”的要求，确保政策落地后职业资格水平不降低。如此，就能在激发人才活力与确保特殊行业的安全上实现双赢。

人才培养、管理是最需要活力的领域之一，管得过严过死，再优秀的人才也可能泯然众人矣。在确保安全底线的前提下，相关职能部门理应进一步加大简政放权力度，合理设置行业准入条件，为人才自由流动、施展才能，创造更加宽松、友好的环境，激发人才的创新活力，让他们为社会创造更大的社会价值。

zīlì	zǔdǎng	guīhuà	ménkǎn
单词： 资历	阻挡	规划	门槛
lìngmóuchūlù	tōngxíngzhèng	qiánjǐng	
另谋出路	通行证	前景	
cuòshāng	qīngxīkějiàn	shuāngyíng	shīzhǎn
挫伤	清晰可见	双赢	施展

- 讨论：1. 降低或取消 13 项准入类职业资格考试工作年限要求，是否意味着放弃对职业准入的基本标准？
2. 请谈谈为什么要调整职业准入年限？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/03-18/9705282.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202203201647734801.m4a>